



# 国产电影在主流意识形态传播中发挥的作用

文 / 沈俐颖

## 一、电影在主流意识形态传播中发挥的作用

### 1、西方利用电影进行主流意识形态传播

在经济全球化背景和多元文化激荡的态势下，西方利用先进的技术大肆推行“文化霸权主义”和“文化殖民”，利用文化产品宣传资本主义的价值观，妄图以“润物细无声”的方式将社会主义国家纳入以西方国家为主的政治、经济、文化体系中去。西方国家把意识形态借助其强大的传播力量，在全球推销西方价值观和生活方式。上世纪60年代，“涵化理论”被美国学者格伯纳提出。他指出，大众传媒所展示的内容具有特殊的意识形态倾向性，这会十分自然地影响观众的价值观。同时这种影响是长期性的即“涵化”的过程。毕竟在漆黑的电影院里排除电影以外的所有光源以后，观众会被电影所吸引，集中于电影本身也就不足为奇了。

西方政要曾经说了“有了互联网，对付中国就有了办法。”西方意识形态渗透的重要途径就是以文化性产品来进行输出意识形态，让其他国家的人能够先从文化上，最后从心理上进行渗透。美国的文化产品已在其对外贸易中占据首位，其电影出口产值仅次于航空业，占据了全球电影市场80%的份额；日本年产值占到了其GDP的17%的是超越汽车产业快速发展的文化产业；韩国通过一系列文化政策，加大投入与宣

传的手段使韩国已成为世界文化产品与服务出口国的第五名。

### 2、国产电影传播主流意识形态的意义

在2013年的全国宣传思想工作会议上，习近平总书记对意识形态工作的重要地位和作用做了深刻阐述。习近平总书记关于意识形态的讲话深刻揭示了意识形态对于加强人民凝聚力与引领力的作用。

意识形态凝聚了社会共同思想，因此也必然是一个社会思想的集合。习近平总书记在2018年的全国宣传思想工作会议上指出“要以高质量文化供给增强人们的文化获得感、幸福感”。这为我们推动文化事业和文化产业发展进一步明确了思路和目标。电影作为文化阵地中的重要组成部分，对澄清误会，调节情绪，凝聚共识上有着精神支撑与文化引领作用。而意识形态可以把不同地区、不同民族的人们在思想凝聚起来，它能够起到凝聚的效果达成一种思想共识，从而有利于国家的稳定，有效的意识形态工作，就像水泥一样，起到了凝聚作用，使各族人民都抱成团，使广大人民心往一处想，劲往一处使。为此，一定要发挥电影作为文化产品的意识形态表达作用。

心理学研究表明，人的思想和心理有一种“自身免疫效应”，也就是说，一旦主体感觉到有相异的外界思想试图侵

人时，主体自身的“已有思想”就会产生排斥作用，形成“防护层”，以阻止外界思想的“入侵”，而且这种外界思想被主体感知的程度越大，其所遭受的阻力则越大。值得注意的是，观众在观看电影时就会强制性地被电影导演剥夺电影时长的话语权，只能跟着导演的步伐，导演预先的设定角度进行观影。而电影能使不同文化背景的群体在对同一片段上的判断趋于一致，这也是大众传媒对人影响力颇深的表现。为此，我们必须警惕西方文化霸权主义，牢牢掌握意识形态话语权。因此，绝对不能忽视电影对于传播主流意识形态的作用。

在经济紧密联系的全球化时代，各个国家与地区的文化交流日益便利。以美国为首的西方国家凭借着雄厚的经济实力，将本国的文化强势输出给其他国家，尤其是输出给发展中国家。在现代大众媒体，搜索引擎等技术与网络支持下，西方国家的文化输出对于其他国家的文化发展有极大的冲击。而近年来，国产电影在全球电影市场上始终在与国外电影的竞争中表现的无力。

与此同时我国目前处于发展期与攻坚期，在各种社会矛盾交织的现状下，需要意识形态工作发挥稳定人心引领重要前进方向的作用。我们一定要用以电影为代表的形式传播到世界各地以此来加强全球人民对中国的认识。加强对我国的正确认识就能够加强交流，能够推动构建人类命运共同体，推动共同创造和谐世界。必须要创新正面的电影文化产品，向全社会全世界提供具有正能量的产品。

## 二、中国电影传播主流意识形态的有益探索

近些年，中国电影进行了很多有益的探索。《战狼2》《红海行动》都是成功且有口皆碑的中国式大片。这些高票房的影片不仅口碑较好，而且展现了中国的特色。

### 1、战狼2

以《战狼2》为首的中国大片将主导文化与大众文化有机结合，电影不仅极为巧妙地与主流意识形态相结合，更重要的是给观影人也留下了深刻的印象。《战狼2》展现了我国军人在撤侨行动中的深明大义，在救援中不仅关怀我国人民，对于他国人民也展现了人文关怀，展现了对生命的敬畏，以人为本的情怀，对于构建人类命运共同体也有非常深的意义，展现了中国的大国担当与责任感。

通过对《战狼2》的成功经验进行分析，可以看出展现主流意识形态可以用多元的方式，不需要采用刻板、灌输的方式，而是可以不断拓宽渠道，迎合市场与观众的口味，更加贴近观众，逐渐展现特有的价值。在电影创作的过程中，将商业化与市场化 and 电影的主流意识形态工作传播功能相平衡，找到能令人民满意、经得起市场检验的作品。电影应该

是社会效益与经济效益相统一的作品，探索中国式大片的优秀经验，对于今后电影的创造很有借鉴意义。

### 2、红海行动

《红海行动》也是一部展现我国主流意识形态的优秀主旋律电影。与《战狼2》相同的是，这部影片展现的也是撤侨的故事。电影以15年也门撤侨为原型，展现了我军的英姿，宣扬了我国国威，不仅激发了广大观众的爱国之情，也向众人展现了大国的风貌，向世界展现了我军的实力。值得注意的是这部影片较《战狼2》上有很大的进步，首先该片并没有像《战狼2》般过多的展现个人英雄主义，没有带着过于浓厚的好莱坞商业化色彩，并且这部影片注重在一个小队的故事，更多注重是一个集体的精神。《红海行动》在展现我军风采时渲染得更加真实，更加符合我国国情。

《红海行动》的主题显然比以往的主旋律电影要有更深的立意。全世界范围内，中国的大国形象日益深入人心，与之相对的是要履行更多的国家责任。在新时代和平反战，这关乎中国人民的利益，为此中国要尽力维护。从全球发展上，和平与全世界人民利益也是一致的。克拉考尔曾说，电影比其他艺术更能反映一个民族的精神。而《红海行动》展现了我国的民族精神与民族文化，符合时代特色，用电影输出了主流意识形态，为军队做了正面的宣传，是用文化产品对展现“强军梦”的有益探索。作为一部走出国门的电影，《红海行动》的成功值得我们仔细研究。影片之所以能成功宣扬爱国主义、人类命运共同体，反对战争，追求和平的理念皆是因为拥有全球视野与国际化的格局。随着我国电影的发展，在未来，电影进行传播民族精神是大势所趋，这也是国产电影应该不断探索的地方。

### 三、发挥国产电影在传播主流意识形态作用的途径

从意识形态角度来探索电影，不难发现这些电影作品或多或少反映了一定的意识形态。电影作为一项以获利为目的的商品，想要获得高额回报，日益商品化与娱乐化无可厚非。然而电影作品毕竟是要面向大众进行传播的，因此不能违背我国艺术作品的本质，不能与我国社会主义主流意识形态相违背，因此，这实际上就是要电影作品的创作始终不能走偏，始终守住意识形态红线，要将政治性与商业与娱乐相联系，相统一。

#### 1、不断创新

创新是艺术的生命，要把提高作品的精神高度、文化内涵、艺术价值作为追求，让目光再广大一些、再深远一些，向着人类最先进的方面注目，向着人类精神世界的最深处探寻，同时直面当下中国人民的生存现实，创造出丰富多样的中国

故事、中国形象、中国旋律，为世界贡献特殊的声响和色彩、展现特殊的诗情和意境。

多元文化的大背景下，国内的电影迈向多元文化的融合。电影在进行文化宣传上极具教育意义。在全球电影市场上，中国实际上仍然是其中的极大电影输入市场。目前，全世界以美国为首的电影为了争强中国电影市场的红利，不断在电影中加入中国元素，选角也加入亚裔演员，比如《功夫熊猫》中的主人公是中国国宝大熊猫，以及迪士尼公司选择中国演员刘亦菲来拍新版《花木兰》等。这种“见风使舵”的电影噱头，无不是为了能够吸引中国观众而进行的有益探索与创新。在电影中将不同国家的文化与意识形态加以融合，可以更好地进行电影宣传与传播。然而，我们也要认识到不论电影的世界观如何玄妙，其内核都无法摆脱其中暗含的意识形态。电影的本质仍然有着自己的固有意识形态判断。为此在创新与发展电影作品时，一定要继承革命文化，发展社会主义先进文化，发展面向未来的，博采众长的作品。电影作品可以为人们带来新颖又不失主流意识形态的精神指导，中国的力量与精神也是中国电影中不能缺少的元素。国产电影在构建世界观时，一定要避免走偏，错位。在电影创作时，要用主流意识形态为指导核心，根据不同类型的电影题材与相应的标准进行创新。

## 2、博采众长

外来文化在进入本土市场时，必然会对本土文化带来一定的冲击，但这种情况也会在一定程度上拓宽人们眼界，对于改变固有观念是有积极作用的。因此不能片面抨击外来文化的影响，要辩证看待科学分析外来文化对于国产电影主流意识形态的影响。电影是一项展示与传播文化的艺术，影片里面所构建的世界观必然离不开意识形态与多重社会文化的融合。多元文化也是铸造电影所处背景的重要一环。

对于中国电影而言，想要掌握话语权，就必须吸纳与借鉴多元文化，不止要看到当前的文化冲突，更要在批判中继承与发展。文化的多元性必然会导致出现不同的价值观，面对不同的价值观并不用全盘反对。既然这种同质性意识形态的存在对于促进生产力，激发社会活力，丰富文化内涵，维护和谐稳定社会有积极的作用，那么我们也可以利用这种价值观来为我国的主流意识形态服务。全球化背景下，文化之间的进行交互与融合，利用电影的内在基因内核以传播我国先进文化有助于主流意识形态建设，有利于加深他国对我国的认识与了解，在促进人类命运共同体构建的文化交流方面意义深远。国产电影为了获得全球市场的喜爱与认可，为了更好地传播我国的主流意识形态，必须整合我国优秀文化，

同时在多元文化中汲取符合我国价值观的有益成分。

## 3、明晰定位

中国电影除了有不可推卸的展现中国主流意识形态的责任以外，更要为中华民族的形象与中国的国家形象负责。在商业化与市场化的影响下，票房为指挥棒的资本现实无法被轻易撼动。为此这也告诫着广大电影文艺工作者不仅要探索电影的中国化，更要掌握电影大众化的技能，不断在发展中找到意识形态的传播之路。

我国的电影发展走了近三十年，中国电影仍然在探索与改变的道路上徘徊。目前的现实是，国内电影市场形势大好，然而一些影片却不能被主流市场与观众所接受。我们在打造中国电影时，不能片面追求经济效益。中国电影的发展不能忘记电影的意识形态传播责任，不能亵渎更不能遗忘电影的社会责任。当前，美国的各式大片狂轰滥炸，日本动漫电影也在全球有一席之地。美日两国的优秀经验，都告诫我们必须明晰电影定位。

## 4、立足本土

在市场化的浪潮下，电影创作日益与现实接轨，与市场对接，中国电影的叙事模式与营销手法都在不断探索，中国电影想要转变为即被官方所认可又为观众所喜爱的中国式电影。事实上，中国电影的转型实际上也是中国文化产业的机遇。目前，中国电影缺乏一种能够保证自己在影片竞争中立于不败之地的类型。《战狼2》珠玉在前，也许在今后的发展中随着对于观众与市场的日益把握，对于拍摄电影经验的增加，终会制造出独树一帜的中国式大片，中国电影。对于今天国内的电影而言，想要走得更远，在构建主流意识形态上不仅要求影片的制作和拍摄要得到国内、国外观众的认可，更要求中国影片将中国本土的文化价值观融入电影中，将中国文化遗产、发扬和壮大。想将我国的核心价值观融入电影，绝不能忽视中国文化的有益融入。在中国电影发展中，必须立足本土，始终是以我国主流文化为本，更要始终坚持电影的艺术化表达方式不能失去真实。用电影来进行优秀意识形态表达的路并不好走，仍然需要广大工作者的细心打磨与培育。

本文系广州软件学院2022年党建与思想政治教育研究课题，课题名称：高校征兵工作与大学生思想政治教育相融合路径研究，课题编号：DJSZ202224

## 【作者简介】

沈俐颖（1995—），女，汉族，吉林榆树人，学历：硕士研究生，单位：广州软件学院思政部，主要研究方向：思想政治教育。